

## Тенденции формирования политического лидерства на постсоветском пространстве

Коновалова А. А.

Белорусский национальный технический университет

Политические лидеры на постсоветском пространстве формировались двумя путями. Большинство вышли из КПСС, то есть являлись представителям высшего слоя советской номенклатуры. Адаптировавшись к новому общественному устройству, многие из этих деятелей возглавили постсоветские государства. Не удивительно поэтому, что у них сильны традиции большевизма, силовых методов решения вопросов, авторитарно-диктаторского стиля руководства. Напротив, у другой части лидеров политический опыт вообще отсутствовал. Это характерно для политических лидеров некоторых стран СНГ, выдвинувшихся в последние годы (например, Грузии, Украины). Собственная позитивная программа у них слаба, поэтому ее заменяют яростные обвинения политических оппонентов и чрезмерная амбициозность.

Особенностью нашей страны является то, что после распада СССР институт общественно-политического лидерства так и не сложился. Несмотря на очевидную популярность действующего Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, чему во многом способствовали умеренный, взвешенный социально-ориентированный стратегический курс государства (в сравнении, например, с Россией) и слабость политической оппозиции, бедность политического рынка очевидна. В стране фактически отсутствует сложившаяся полноценная партийная система, отсутствуют яркие политические фигуры, лидеры общества, за исключением А. Г. Лукашенко. Обращает на себя внимание чрезвычайно слабый политический потенциал и отсутствие в активном поле политики представителей промышленных, банковских и предпринимательских кругов. Важнейшей предпосылкой преодоления этих отрицательных явлений в развитии политического лидерства является сохранение и укрепление основ демократии и гражданского общества.